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r NTR9pUCTT ON.

This is the f irst Ptofile oJr Ma0itoba. to be conducted during
t he academic year 1984-85. A random telephone inEervies of 858
Marr itoba households waS conducLed between October 1 and October
4 , I 984 to measure publ ic percept ions of the role the med ia
played in the recent Federal eleetion, the attitudes toward the
netr political agenda, and also to examine the issue of "cross-
over" voting. The survey also re-guestioned the public on the
French Ianguage issue, using the precise phrasing employed in the
first "Profile" almost a year ago. As is customary with all sur-
veys undertaken at the Institute, responses are analyzed and con-
t rasted by age, €ducation, income, and gender,

ATTr TUpqS jIO!^rARp TEp Mppr A' S EOLE I N THE. 1 984_ FEDERAt
ELECTI ON

Considerable public discussion has occurred over the role of
the media in the political proeess. Indeed, this debate is very
rrruch in evidence in the current U.S. Blection. Some feel that
the media tends to distort political messages and can unduly sh,ay
the electorate. Others argue that the media is essential for the
tull Iunctioning of our demoeracy. What does the Manitoba popu-
Iation think?

The first issue addressed in the po11 was the public's percep-
t ion about the sources of information on the federal elect ion,
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,'FROM WHAT SOURCE DI D
ABOUT THE ISSUES DURING

Table 1

YOU GET HOST OF YOUR INTORMATION
THE F EDERA L ELECT I ON CAMPA I GN ? ''

(percent)

87 ,2

5,7

3.0

I.5

2,5

100. 0

HEDT A

THE PARTI ES

RELATTvES/TRTENDS

OTHER

DON'T KNOW/NO RESPONSE
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It seems clear from these responses that the media does play thecrucial role in assisting the electorate with the political deci-sion process. The facI that tlu p;;ii", Ji i..tly have such amodest impact upon the informat ion 'base 
as. reported by respon-dents seems to indicate that in future electi;;;; political par-ties may incr:asingly forego direct access to the voter andemploy the media to contact ind persuade.

Table .3

,'I N GIiNERAL, HOW WOULD YOU RATE THE OVERALL MEDI A COVERAGE
OT'I'II[i RECENT ELECTTON CA},IPAIGN?,'

PAGE 3

v.GooD GooD MEDIOCRE BAD V. BAD DK/NR TOTAT

(percent)

23,g 45.5 15.9 4,2 0.9 9.5 100

24,4 50.0 16.9 1 ,7 2.8 4,6 100

I.]t)UC AT T ON

II I GII SC}IOOL
OR t,ESS

SOME POST-
S ECONDARY

IJNIVERSITY 20.0 41.0 21 ,0 10.0 4.0 4.0 100

Interestingly, the strongest approval came from those with inter-
nterliate levels of education, but the reader is cautioned against
r ea<ling too much into this, Es obher Iactors such as location,
arlc, ancl gender may be inf luencing the responses.

A erucial question is uhether the media was perceived as fav-
rrring one party. Here, the response is dramatic and clear.

Table 4,

YOU FEEL THE MEDIA FAVOURED ONE PARTY OVER ANOTHER?"

I n general , the publ ic's perqept ion of the media,s coveragewas very favourable, wi th the maj";iay indi.rtinq that the medi-a's performance was good or bettir, Howev€r, ihere is also atendency for the more educated respondent to feel Jess positivelyabout the media,s performance 
"

YES

NO

DON'T KNOW/NO RESPONSE

wlrile a sl im ma jority report they f eeI
l.rvotrr one party over another, almost
.;()nrn rlngree of favouritism,

that bhe media did not
40 percent did perceive

(percent)

37.3

53.5

9,2

100.0

?able 2

,'I N GENERAL, HOI^I WOULD YOU RATE THE OVERALL MEDT A COVERAGEOF THE RECENT ETECTT ON CAMPA I GN ?',

VERY GOOD

GOOD

I'{EDIOCRE

BAD

VERY BAD

DON ' T KNOI^I/NO RES PONS E

* Tota I s may not add to 1 00 due to

(percent)

23.5
tes.9

16 ,7

4"3

1.6

7 "g

99,9*

rounding
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rgble I
'' ( I F YES ) I.,tT I CH PARTY Do YOU TH I NK THE MEDI A

(percent )

8.3

79.2

3.4

9,2

100.0

FAVOURED ? 
,'

tI BERALS

PROGRESS I VE CONSERVATI VES

NEW DEMOCRATS

DoN' T ttrcw/tro RES poNss

(N=322)

i

Of the 321 respondents r.rho reported they perceived favouritism on
the part of the media, the overwhelming proportion felt that the
Progressive Conservatives were so favoured. I t is important to
note that since the PCs $ere strongly supported by the elector-
ate, there is very Iikely an influence on the response reported
after the faet, Ideaiiy this question should have been asked
throughout the campa ign, but even there the personal preferences
of the respondent would cloud the issue.

THE DEBATES

Table .5

" A:; Y(')tl KNOW, DURI NG THE FEDERAL

WI.:IITI 'I'IIR8E (3 ) TELEVI SED DEBATES

MA.I0II I)ART'I ES. DI D YOU SEE ANY OF

Y F]S

NO

DON'T KNOW/No RESPONSE
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ELECTION CAMPAIGN, THERE

AHONG THE LEADERS OF THE

THESE DEBATES ? ''

(percent)

55.4

43.9

0.7

100.0

lrere watched more f requentlY by those w i th more edu-
'l'lre tle ba t e s

r:;r t ion .

I t nou appea rs
enduring feature of
perceive these play

that debates among the leaders have become an
election campaigns. What role do Hanitobans
in their choice of party or leader?

DI D YOU SEE ANY OF THESE

EDUCAT I ON

HIGH SCHOOT OR LESS

SOME POST-SECONDARY

UNIVERSITY

Table 7

DEBATES ? ''

YES NO DK/NR TOTAL

(Percent)

49. g 49.4 0.7 'l 00

54.8 34,7 0.5 100

10070.0 30.0

llow the keY i ssue i s
rr!iriisted them in forming
wtretlrer to vote at all '

whetherrespondentsfeltthatthedebate
;;-opinion,'either which way to vote' or



''DO YOU FEEI T}{AT THESE
How ro vorE? "

Table I
DEBATES WERE HELPTUL IN DECIDING

YES

NO

DcN' T xlrow/uo RESpoNSE

(percent)

40.6

56.9

-::
100.0

'' DO YOU T EEL
How ro vorE?"

GENDE R

THAT THESE

YES

36,7

45.7

DEBATES WERE HELPFUL I N DEC I DI NG
f

No nnlNn rorAl
(percent)

r EMA LE

HA LE

51"0

51.4

2,2

2,9

100

100
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to f ind the debates
more educa t i on found

X) YOU FEEL THAT THESE

)w 'l'o voTE? "

EDUC AT I ON

HTGH SCHOOL OR tESS

SOME POST-SECONDARY

UNIVERSITY

Table 9-

DEBATES WERE HELPFUL

YES NO DK/NR

(Percent)

45.1 51.5 3.4

36.8 63,2 0

30.4 68.1 1.5

PAGE 1

IN DECIDING

TOTAL

100

100

100

,, 
I

ll(

,r,rrere were no significant relationships between the degree to

wlrichthedebatesHerereport;;-;;h;'ing-beenhelptulandfac-
t .r s such as locat ion; how.ruil . "n. 

plrir a ver! impor tant role

in determining the r"rponru to this question'

Table 10

THATTHESEDEBATESI.IEREHELPFUTINDECIDING

It is interesting to note
more helpf uI than bromen.
the debates less helpful.

that men tended
Also, those with

,'DO YOU FEEL
ltol.r TO VOTE? "

AGE NO DK/NR TOTAT

(percent)

40.4 1.9 100

55.3 1.0 100

60.9 3.9 100

63,2 2,6 100

YES

1g 2q 5-l ,7

25 44 43 ,7

45 54 35,3

55+ 3q,2
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VOT.I NG BEHAVI OUR

Retrospective voting studies are always fascinating" There isa tendency for respondents t9-over-report their participation,and also a tendenqy for the self-repori-d.t. from a questionnaireto be infiuenced in the direction br ir," actual outcome. I{ere,the responses were as f ol. lohrs,

Ta b l.e .- !_L

"DID You voTE IN THE SEPTEMBER 4, 1984 FEDERAL ELECTIoN?"

RESPONSE POLt ACTUAL TURNOUT

YES

NO

DON'T KNOW/NO RESPONSE

(percent)

82"9 !r' 73.45
.l 5.9 25. 55

0,2

100 
" 0 100,00

Note that actual turnout wi 11 include only those eligible. somerespondents on the syrvey may be inei iqtbi; ro vote simplybecause of visa or resideniy status.
It also appears from the data that those with more educationtended to vote more than those with i"ru education, and also asYe interviewed older residents, !h"y reported an increase,C ten_dency to have voted. (These tables arg not reported here, butcan be reproduced on reguest . ) 

- - -io.;i 
ion 

-"na-;;.de 
r played norole in the reported inciaence of voting.

with respect to the issues of concern, most surprising is thabpatronage appears to play no role at "it in J;iermining votingpatterns.

t'lrarly the large proportion of "other" indicates a broad spec-
lrum of reasons? vhich proved very diff icult to capture within
llrr. resources available for the survey. Addit,ional researeh in
t lre whole area of issue identif ication, which is one of the more
rtl f f icult f aceEs of voting behaviour to def ine, might reveal that
Ior:al candidates played important roles, and that rather than one
'rlrrr;le issue, a complex of factors is important. Also, the issue
,rl patronage might also be confounded trith factors such as lead-
Ftltlrip and a desire for change. Respondents may not report that
q(,nrcthing Iike patronage influenced their preferences, but may
fnr:tor this into their perception of leadership.
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TabIe 1?

MOST CONCERN TO YOU I.IHEN CHOOS t NG"WHAT ONE I SSUE WAS OP
THTS PARTY?,'

PATRONAGg

NEED FOR A CHANGE

LEADERSH I P

ECONOMIC POLICI ES

(percent )

0.4

15.1

5.0

22 ,5

7.5

7 .3

5.0

2,5

21 ,4

12.3

100.0

ALWAYS VOTE THI S WAY

LOCAL CANDT DATE

WESTERN I SSUES

FRENCH-tANGUAGE RIGHTS

OTHER

DON'T KNOW/NO RESPONSE

ll

i
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Interestingly, the Prench*iuTguage issue was rarely volun-teered as a response to Lhe question i.g"rding isiues initu.niingvoting behaviour. However, it is wrong to assume that the issuehas receded -in importance or poliricai volatility. we askedrespondents gifectiy whether the French-languig" issu* had anybearing on their preferences.

Ta,bIe 13

''WAS YOUR CHOI CE OF PARTY AFFECTED BY THE I SSUE OFFRENCH-LANGUAGE RIGHTS IN THE PROVINCE OF l,{ANITOBA');---

(percent )

YEs ZL,3

NO 7 4,7

DON'T KNOW/NO RESPCNSE 4 . 0

PAGE 'I I

ra.El e- 1 6

FRENCH-LANGUAGE RIGHTS IN MANITOBA

RESPONDENT VOTE IN I9B4 FOR NEUTRAL AGATNST

(Pereent)

LI BERAL 45.5 'l 5.0 37 " 0

PROGRESSIVE CONSERVATIVE 23,7 I 1 .5 59.0

NEW DEMOCRATIC PARTY 44.8 8.5 42.2

CONFEDERATION OF REGIONS 15,2 5,5 69.6

* Tota I s may not add to 1 00 due to round i ng 
"

nx/un roTALr

I " 6 100. 2

5.9 100.1

4. 3 gg. g

8.7 100 " 0

'Ihere appears to be a sl ight tendency toward great?r acceptance
of prei,it -language rightr i howeverl the reader i s caut ioned
against imputinq 'too much to these results. The theoretical
uJ.uracy fir a 6o11 of this sample size is abouL 3.5 percent , 19

times oi,t of 20-, placing these litferences close to !h. margin of
statistical signiticance, In aIl likelihood, there has been some

climinut ion in 5ct ive concern, but by any mea5ure there rema ins
significant opposition to the proposed policy.

Respondents Lrere also asked di rectly aboutFrench-language Iiqhts in Manitoba ,ling theemployed by the first profile rast year.

their support ofprecise phrasing

,, IN GENERAL, ARE YOU

FRENCH-tANGUAGE RIGHTS

FOR

AGA I NST

NEUTRAL

DON'T KNOW/NO RESPONSE

TabIe l5

FOR OR A6A I NST THE SECURI NG

TN THIS PROVINC?,?,,

pROrILE 1984 PROFILE 1983

(pe rcen t )

OF

30.0

49.2

13.3

7,4

25 ,2

55,9

10.9

7.0

Ta.bl e U
"WAS YOUR CHOI CE OF PARTY ATFECTED BY THE I SSUE
F RENCH- LANGUAGE R I GHT'S tr N THE PROVI NCE oF MAN I T,BA i,,_ 

_ _

RESpoNDENT voTE rN t9B4 yES No DK/NR ToTAt

OF

(percent)

ITBERAL ?0 79 1

PROCRESS I VE CONSERVATI VE 1 9 78 3

I.IEW DEHCCRATIVE PARTY 18 79 3

CONFEDERATION OF REGIONS 57 43 O

100

100

100

r 00
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one of !h* surprises of the Manitoba electoral results was thestrength of the confederation of Regions party, which in someridings placed second in teimi of pop,lI", support. Repeating thec rossove r vot i ng techn ique employed' i; thg ipr i i t gbe prof i Ie,respondents. I"ere questioned about their voting behaviour in .19g0.
As usual, the reader should be aware that such reeall data ean beSomeuha t "va r iabIe. "

PAGE 1 3

From thi s there i s evidence that women tended to vote less of ten
than men for the Progressive Conservat ives and Con federat ion of
Regions, and somewhat more often for the New Democratic Farty'
agiin, the reader is cautioned that the di fferences, whi 1e sta-
tistically signif icant, are not particularly striking.

Where did the support for the Confederation of Regions origi*
nate? By compariing reported voting in 1980 with reported voting
in 1984, some important elues to this may be discovered"

Table 18

UWHAT PARTY DID YOU VOTE FOR?,' (1984)

tI BERAL PROGRESS I VE NEW DEHOCRAT
CONSERVATI VE

COR TOTAL

(percent)

FEI'{ALE 23 .2 46 . 5 23 "9 6,4 100

MALE 21 .7 51 .6 15.0 10.7 100

Note: Other and DK/NR have not been included ' These
tabulations can be produced on request.

"WHAT PARTY DID YOU

PA RTY

LI BERAL

PROGRESS I VE CONSERVATI VE

NEW DEMOCRATIC PARTY

CONTEDERAT I ON OF REG I ONS

Table 17

voTE FOR?" (tgB4) 
",

ox/NR/orHER

DI D NOT VOTE

* Did not vote

tt Did not vote

t** As reported

1gg4 Actrr3l***
(percent)

14.5 17,G* 22.4** 2l ,s

31,5 37.9 49,4 43.0

13,2 15.9 2A,2 27,0

5.4 5,5 9,2 9.0

17,9 21 ,6

17 ,0

excluded.

and Dr/Nn/orher excluded.

by The Globe and Ma i I , September 6, 1994.

The re i s some evidence tha t men and women voted di fferently.



This table represents 
- responses of those who voted in both l9B0and 1984, and who also responded with a distinct p;;i.r.nce(i.e., did not reIuse the querlion, - oi who did not vote f or some"other" party),

The table is read as fol1ows. Starting down in column 1, of100 people who report !huy voted for the Liberals in 19g0, 55(54.9) report they voted fiberal in-iigA, 32 (32.4) report theyvoLed Progressive conservative in 1984 i 12 now report they votedfor the NDP; and 1 ( 0.7 ) voted for coR, r n the second eolumn, o[I 90 respondents who. report vot ing for the progiessire conserva-tives in 1980, 6 [6.. 1). report -tluy 
voted foi the Liberals in1984i 75 remained rith the pts; 4 (l.S) ;;["0-NOpi and 15 votedfor coR ' Final ly, of 1 00 who voted for the NDp in I 9g0 , 6recently voted for the Liberals 2s voted for the pcs, 64 for theNDP; and 6 for COR.

In other words, the confederation of Regions party drrew mostof i ts strength from the PCs and secondari Iy- i.or'the NDp. Thisrefleets tl,?t tli! particular group does pose some threat to thePCs , Foss i b1y w i th respec t to Ir,e i'r"nch*languag; irrr", -[ri 
moreprobably with respect to western issuei and Jg.i.ulture.

Two other trends are interesting. pirst, of those who votedLiberal in 1980, some 32 percent frleaked" to the pcs and 12 per-cent "1eaked" to the NDP. second, for the NDpr some zs percent"Ieaked" to the pCs.
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TabIe 19

(percent)

VOTE IN 1980

LI BERAT PROGRESS I VE NEW DEMOCRAT
CONSERVATI VE

qJ'
co
O)
r-{

z.

LJJ
F

LI BERAL

PRCGRESSI Vg CONSERVATT VE

NEW DEMOCRATIC PARTY

CONFEDERATI ON OF REG T ONS

54.9

32,g

12 ,0

0.7

-100.0

5.1

75.3

3.5

15 ,2

r--
100. 0

5,9

24 ,5

63 ,7

5.9

-100. 0
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sulo,lARY AND I NTEBPRETATI ON

Several observations seem Lo follow from this study, First
and foremost, the media is considered by the typical Manitoban as
the critical link in providing political information. Further-
moref direct contact by the parties rates a very distant second
in terms of contacting and inf orming the electorate, implying
that much of the "legwork" undertaken by Lhe parties during the
campaign has comparatively little impact upon the information
base used by the typical voter. What is not so clear is whether
brief contact at the front door has a role in persuading voters,
but from these results this is probably unIikeIy.

Second, the debates , vthi Ie not inf luencing voters in general,
clearly serve to assist those with less education and who are
younger ( in many cases these two categories overlap). Therefore,
the televised debates may serve an important political and social
role in the electoral process. On the other hand, some might
argue that the debates are stylized and tend to sway the uncriti-
caI and less informed. It seems iikely that televised debates
will increase in importance, and that rather than fewer, future
election campaigns will feature more debates.

q a party or leader,
a Iactor. Yet the

r change (arguably
20 percent of the

ys causes difficulty
a prepared iist (in
he respondent in our
e response pattern,

Fourth, the French-language issue remains basic to Manitoba
politics, and is unlikely to recede much with time, This issue
may well continue to trouble Manitoba politics for the next gen-
erat ion. Whi le there is some evidence of a movement toward more
acceptance of the proposal, this shift is slight and at the mar-
gin of statistical signiticance. Furthermore, were the issue to
arise with the vigour of last year, it is entirely likely that
public opinion would again shif t back"

Finally, many ',,ere surprised at the relative strength of the
Confederation of Regions party. The data presented here indicate
guite clearly that their support comes from those who voted in
the 1980 election for the Progressive Conservatives, and to a
Iesser extent from those who voted NDP. At the present, with its
emphasis on anti-bilingual policies and other things such as
metrifieation, it is unlikeldy to pose a long-term threat, If it
does incorporate elements in its pol i tical platform to appeal to
a broader constituency and shi ft somewhat to the centre of the
political spectrum, this ner group may be a signiticant factor in
provincial politics, at least to the extent of acting as "spoil-
erso" On the other hand, the federal political landscape has
changed, at Ieast. in the short-term, and western alienation may

Third, in terms of the basis for choosin
patronage by itself appears to have not been
Lwo categories oI leadership and need fo
intertwined) stitl only counted for about
reported reasons. Thi s type of quest ion alwa
in polling. The only recourse is to read
general, I ists of options are not read to t
polling), but Lhis produces many biases in th



attenuahe in the next few years.
perce i ved by many i n the ,r"it. a reits zenitn.

I f long*standi ng
eased, then COR may
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frustrations
have passed

PAGE 17

Appendix A

METHODOTOGY

A systematic random sample of 1,700 numbers was drawn di rectiy

from the Manitoba Telephone System data base. Households were

contacted betueen 5:00 and 9:30 p.m, from October 1 to 4, 1984.

Any number which generated a "no answef" or busy signal was re-

introduced back into the pool, Refusals were discarded. The

sample size for this survey is B5B, and a total of 1,'l 35 house-

holds were contacted, for a refusal rate of 24 percent.
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Append i x B

s AMPL!_QUA-L!II

A sample size of 858 for a population of 1.1 million provides
an error leveI of less than 4 percent, 19 times out of 2A, This
level of precision is comparabie to the Gallup PoII, and is the
standard of scientific precision common in survey research.
Refusals uere about 24 percent.

To assess representativeness, Gender, Income, Location, and
Age are ccmpared [o what is known about Ehe population of Manito-
ba f rom secondary sources such as the 1981 Census and 1982 tax
files.

.I . GENDER INSTITUTE FOR SOCIAL STATISTICS
& ECONOMI C RESEARCH CANADA

Po11 il1 (19S4)

TEHALE 58% 5l%

MALE 427(, 49%

Females tend to be over-represented in the survey just con-
dueted. Therefore, €stimates of response are weighted by a sim-
ple proportionality factor. This has only a vet! slight effect
on resuibs and is unirnportant in viewing the survey as a whole.

2 , HEDI AN I NCOME I NSTI TUTE FOR SOC I AL STATI STI CS
& ECONOMIC RESEARCH CANADA

Poil #1 (1984)

LESS THAN $21 ,OOO 40% 38%

$21,000 TO $35,000 32% 29i(

GREATER THAN $35,OOO 287', 34%

PAGE 19

3 . TOCATI ON I NSTI TUTE FOR SOC I AL STATI STI CS

& ECONOMI C RESEARCH CANADA

PoIl #1 (1984)

wr NNr PEc 5g% 55%

NON_wr NNr PEG 41% 4 5%

AGE I NST I TUTE TOR SOC I AL STAT I ST I C S

& ECONOMIC RESEARCH CANADA*

Po11 #1 (1984)

4"

18 24

25 44

45 64

65+

NO ANSWER

t These percentages
Han i toba aqe I B

are clerivorl I

and over.

14 .7%

44.3%

?, (-, . CL

) . 0,1,

t4

I f,'I,

I 
(l'I,

Iill,

I)( )l)tt I ,t I

There is a tendency tor this sample to over-represent the 65+ and

zs to 44 year-old-age group and under-represent !h" 18 to 24 and

45 to 54 9;;rp.--rhis ir *bsr likeIy the errect of a dirferential
refusal rate betHeen two age groups, ES opposgd to an arti fact of
[;;-;;;pling procedure. -siice ig" is a relatively unimportant

"iriable in the context, of tlris survey, estimates of responses
for the age groups mentioned are !9L we.rehted by a simple propor-
t ional ity taitor as has been done in other surveys '

In summary, the sample drawn is very represgntative of the
Manitoba p;;i,iarion. --i[; srighl n i?."plesentation of gender (a

standard p.Lulem in telephone iurveys) - is resolved by weighting
I lre estimates.
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5. REFUSALS

WINNTPEG 78.8%

NON-WI NNI PEG 21 .2%

FEMALE 28 ,4%

MALE 7 1 ,6%

These data show significantly hiqher refusals for winnipeg
respondenls and for men. A thorough analysis of all interrela-
tionships bet'reen location and each variabl'e obtained in the sur-
vey showed no signifieant associations. There are some gender-
related associations in the responses obtained, but these
generally did not pertain to the key variables such as polibical
preference, eI recalled support. In summary, while refusals are
no_[-rand,oln, this disturbance probably has not invalidated any of
the results reporfed in this report"

i


